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Представлена дисертація являє собою цінній внесок молодої генерації 

українських музикологів у бартокознавство як розділ музичної науки, 

присвячений феноменальному композитору та виконавцю Бела Бартоку, 

творчість якого змінила музичний світ ХХ століття.  

По-перше, авторка вразила потужною теоретичною базою, яка 

представляє зарубіжну історіографію теми скрипки в творчості угорського 

композитора (англомовну, насамперед), унаочнену в спеціальних працях не 

лише співвітчизників композитора, музикознавців Б. Сабольчі, Й. Уйфалуші, 

(останній відомий широкому загалу завдяки перекладацьким зусиллям 

І. Нєстьєва та І. Мартинова). У дисертації міститься компендіум світового 

бартокознавства, репрезентованого фундаментальними працями, 

джерелознавчими документами про життєтворчість Бартока (твори для скрипки 

зокрема), створені в Англії, Швейцарії, США (А. Селеші, Д. Ділле, 

І. Вальдбауер, Л. Шомфай,  С. Море, Х. Стівенс, Т. Талліан та ін.). 

Історіографічний Розділ 1 «Скрипкова музика Б. Бартока в контексті 

життя та творчості композитора» читається «на одному диханні»: написаний 

гарною літературною мовою, він скеровує читача на усвідомлення контекстів 

«культурного ландшафту» музичної Європи та США, в яких перебував митець. 

Відповідно до проявів універсальної особистості Бели Бартока (творця музики, 

концертуючого піаніста, фольклориста-науковця, педагога, культуртрегера), у 

всіх формах національної самоідентифікації угорського митця (включаючи 

пізній період) його супроводжувала скрипка.  

Ми ніби наново перечитуємо достатньо відому біографію Б. Бартока крізь 

призму невідомої бібліографії, яка мотивує до подальшого самостійного 



опрацювання і наукового осягнення величезної творчої спадщини геніального 

музиканта. Цей аспект переоцінки відомого з життєтворчості актуалізує теми і 

новизну отриманих результатів в умовах мистецької та наукової практики 

сучасної України. 

До речі, в сучасній Україні Б. Бартока дуже люблять, і досить інтенсивно 

(у порівнянні з іншими класиками ХХ століття) вивчають, як теоретики
1
, так і 

історики музики. Зокрема, Олена Корчова в своїй монографії блискуче 

окреслила його місце в системі новаційних шляхів розвитку європейської 

культури. У Харкові відбувся захист (2020, ХНУМ) чудової теми випускниці 

фортепіанної кафедри та кафедри старовинної музики НМАУ Анастасії Геді, 

яка склала цілісну картину наукових уявлень з приводу фортепіанних творів 

Б. Бартока з оркестром. Додамо щорічну появу магістерських досліджень 

музикознавців, піаністів, інших інструменталістів (які грають його квартети), 

присвячених творчості славетного музиканта (наявні посилання на статтю 

О. Зорькіної
2
 (науковий клас професора, доктора мистецтвознавства 

О. Г. Рощенко). 

Втім здобувачка п. Дзізінська справедливо вважає, що цього недостатньо, 

зважаючи на високовартісну творчу продукцію угорського композитора, його 

статусність та парадигмальний вплив на подальший розвиток музичного 

мистецтва другої половини ХХ століття. До речі, хочу відзначити наукову 

складову в композиторському мисленні Б. Бартока: фактично, він очолив 

когорту митців ХХ століття, які були блискучими теоретиками, потлумачуючи 

естетичні засади творчості, методи власної композиції (П. Хіндеміт, О. Мессіан 

та ін.). Крім того, він заснував напрямок порівняльної музикології  на матеріалі 

фольклору народів Угорщини, Румунії, Болгарії, Закарпаття, Балкан.  

Для інтерпретолога (який «складає» енциклопедію європейського 

виконавства ХХ ст.) дуже важливим і цікавим є підрозділ 1.2 «Скрипка у житті 

                                                 
1
 Так, у 80-і роки ХХ ст. в ІМФЕ імені М. Рильського Ірина Чижик представила оригінальну 

розробку, присвячену специфіці ладогармонічного мислення Б. Бартока в жанрі 

кандидатської дисертації (на жаль, ця праця відсутня в Списку використаних джерел). 
2 У Харкові очікується захист доктора філософії М. Пашковської, яка пише про струнний 

квартет Б. Бартока в контексті аналізу темброобразу альта в пізній творчості митців ХХ 

століття. 



Б. Бартока». Його зміст складає феноменологію творчих особистостей – понад 

30 скрипалів, які були партнерами Бартока і сформували «діяльнісне поле» 

творчих контактів Б. Бартока та виконавців, поціновувачів таланту митця. Цей 

ракурс визначає історичну фактологію співтворчості композитора з 

інтерпретаторами його скрипкових творів та слугує істотним «контрапунктом» 

до музикознавчої аналітики, представленої у Розділі 2 «Твори Б. Бартока для 

скрипки з оркестром: жанрові аспекти» та Розділі 3 «Скрипкові сонати як віхи 

стильової еволюції Б. Бартока».  

На ґрунті систематизації під кутом зору історико-стильової еволюції 

творів для скрипки (за участі фортепіано, оркестру, камерно-інструментального 

ансамблю) авторці вдається представити скрипкову спадщину Б. Бартока у 

повному обсязі як оригінальне художнє явище. Назви розділів висвітлюють 

відмінність матеріалу, методи аналізу спираються на означений в темі тип  

жанрово-стильового аналізу скрипкових творів. У Розділі 1 дисертації 

висвітлено маловідомі скрипкові опуси Бартока  раннього періоду: цикл 

мініатюр «Течія Дунаю», дві неопубліковані сонати Ля мажор і до мінор 

втілюють класичну модель жанру, дует  для двох скрипок Бартока (в дусі 

бахівської поліфонії), Анданте Ля мажор (пісенна романтична мініатюра). 

Окрема увага приділена творам дидактичного спрямування (44 дуети для двох 

скрипок).  

До знакового рівня новизни отриманих результатів слід віднести той 

факт, що п. Наталією включено до наукового обігу не висвітлені в українському 

музикознавстві скрипкові твори Бартока (Анданте A-dur, дует для двох 

скрипок, соната e-moll, сонати для скрипки і фортепіано № 1 і № 2, рапсодії для 

скрипки і фортепіано/оркестру № 1 і № 2. 

Окремим завданням для дисертантки є розробка власної періодизації 

скрипкової творчості Бартока» на ґрунті наявних каталогів його творів, а також 

авторських опусних номерів» (с. 81) (підрозділ 1.3):  

 ранній (1894–1908) – перші спроби написання музики для скрипки 

у продовження романтичної традиції; 



 зрілий (1921–1932), в якому співіснують експресіоністичні та 

фольклористичні тенденції;  

 та пізній (1938–1944).  

У зв’язку з цим пропонуються питання для дискусії:  

1) чим пояснюється науковий інтерес до створення типології «всередині» вже 

існуючої загальної типології творчості Б. Бартока? Чому це так важливо 

знати виконавцям – піаністам і скрипалям? Чи може типологія тягне за 

собою «шлейф» похідних проблем і аспектів вивчення твору, що 

інтерпретується? 

 У дисертації Н. О. Дзізінської містяться цікаві спостереження щодо 

творчого процесу Б. Бартока, методів написання музики, що засновані на 

цілісному аналізі листів митця. Листування – специфічна складова 

музикознавчого аналізу – іноді провокує до хибного наративу, але не в нашому 

випадку. Дисертантка не втрачає динамічності та аналітизму. 

Аналітичні розділи і власне методики аналізу скрипкових творів, їх 

результати не викликають у опонента зауважень: написані просто, конкретно, з 

наданням маленьких нотних прикладів (що полегшує читання тексту і не 

впливає на вартісну кількість знаків основного тексту). Ці сторінки у 

подальшому легко переробити на методичні рекомендації для здобувачів вищої  

освіти (що підкреслює практичну значущість зробленого Н. Дзізінською) та 

збагатить навчальні дисципліни «Аналіз музичних творів», «Музична 

інтерпретація», в яких практично царює лише «Музика для струнних, ударних і 

челести» та «Мікрокосмос», все інше в навчальному матеріалі відсутнє. (Про це 

свідчать магістри струнно-смичкової кафедри, обираючи твори Б.Бартока для 

своїх наукових розвідок). 

Є лише один сумнів, який можна обговорити: це відсутність у 

визначеннях здобувачкою композиційних форм бартоковських творів для 

скрипки з назвою «мішана форма» (або вільна «лібро-форма»). Йдеться про 

одночастинні композиції, в яких є перший повільно-імпровізаційний розділ; 

його змінює швидкий, моторно-танцювальний розділ. Це тягла традиція, яка 

походить з часів В. А. Моцарта (Фантазія ре мінор), далі рапсодії Ф. Ліста 



стають вже 4-частинними (в межах крупної форми); втім принцип парності (на 

якому я акцентую увагу!) постає засадничим для формо-і жанротворення 

музичної драматургії. Така модель (див. аналіз Другої сонати для скрипки, 

с. 157) відбиває панування в народних архетипах саме парних тем-образів 

(імпровізація – пісня/танок), що працює на внутрішній моноліт єднання 

контрастних розділів у вільних жанро-формах. Іншими словами, таке 

формотворення притаманне і новоєвропейському інструменталізму (звідси 

тяжіння Б. Бартока до лінеарного мелосу та розгортання тематизму бахівського 

типу), і, як не дивно, генетично походить від народних епічних жанрів, які 

супроводжують награші імпровізаційного типу і які угорський композитор 

дуже добре знав і чув від народних музикантів. В деяких моментах можна 

відчути навіть вплив думного жанру (з його «уступами» та фінальним 

«мораліте»-висотою попереднього розвитку). Авторка дисертації тяжіє більш 

до романтичного принципу циклічної форми (або контрастно-складової). Однак 

щоб стверджувати остаточно вплив фольклорних прообразів саме на процес 

формотворення скрипкових Рапсодій, треба більш зануритися в інтонаційну 

аналітику (це викликає мотивацію до подальшого опрацювання «відкритих» 

проблем композиційного процесу в творчій практиці митців ХХ століття). 

Однозначно новаційна наукова праця пані Дзізінської викликає 

професійну повагу і визнання практичної значущості отриманих результатів.  

Залишилися лише: 

 одне питання (методологічного спрямування, на яке хочеться почути 

відповідь): чому ключове слово в назві теми дослідження «жанрово-

стильові виміри» авторка буквально вже у Вступі скорегувала на 

інше – «параметри»? Що при цьому втрачається для методолога, який 

очікує виміри, а отримує параметри? Чи це просто «синонімічна гра 

слів»? Якщо, ні – надайте визначення поняттю «вимір» в контексті 

дослідження гуманітарного спрямування.  

 і одне побажання: не втрачати подвійні ініціали імен композиторів-

класиків (В. А. Моцарта), щоб полегшити працю редактора, який буде 

обов’язковим помічником при виданні друком Вашої чудової дисертації.  



Слід схвально оцінити зміст публікацій за темою, які в повній мірі 

висвітлюють авторську позицію стосовно обраного матеріалу (знакових творів 

для скрипки різних стильових періодів творчості), свідчать про розв’язання 

поставлених проблем та доведення мети дослідження.  

Враховуючи зазначене вище, можна стверджувати, що дисертація 

«Скрипкова музика Бейли Бартока: жанрово-стильові виміри» є самостійною, 

завершеною, оригінальною науковою працею й відповідає всім встановленим  

вимогам «Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах)», 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 

2016 року № 261 (зі змінами і доповненнями від 03 квітня 2019 року № 283), та 

вимогам, передбаченим «Порядком присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», затвердженим 

Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44, та 

наказом Міністерства освіти і науки України № 40 від 12.01.2017 р. «Про 

затвердження Вимог до оформлення дисертації».  

Авторка дисертації Наталія Олександрівна Дзізінська заслуговує на 

присудження ступеня доктора філософії з галузі знань 02 «Культура і 

мистецтво», за спеціальністю 025 «Музичне мистецтво». 
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